

习近平会见美国国务卿布林肯

新华社北京4月26日电(记者刘华)4月26日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。

习近平指出,今年是中美建交45周年。45年的中美关系历经风风雨雨,给了我们不少重要启示:两国应该做伙伴,而不是当对手;应该彼此成就,而不是互相伤害;应该求同存异,而不是恶性竞争;应该言必信、行必果,而不是说一套、做一套。我提出相互尊重、和平共处、合作共赢三条大原则,既是过去经验的总结,也是走向未来的指引。

习近平强调,3周前,我同拜登总统通了电话,谈了对今年稳定发展中美关系的考虑,提出了双方应该以和为贵、以稳为重、以信为本。我还强调过,“得其大者可以兼其小”。

当今世界正处于百年未有之大变局,怎么应对这个变局,这是个时代之问、世界之问。我给出的答案就是推动构建人类命运共同体,这已经成为中国外交的旗帜,也受到世界许多国家欢迎。地球就这么大,人类面临这么多共同挑战。中国古人讲“同舟共济”,我看在需要“同舟共济”。人类社会休戚相关、福祸相依,各国你中有我、我中有你,大家应该为实现共赢、多赢凝聚最大共识。这是中国看待世界和中美关系的基本出发点。我始终认为,大国要有大国的样子,要有大国的胸怀和担当。中美两国应该为此作出表率,为世界和平承担责任,为各国发展创造机会,为全球提供公共产品,为世界团结发挥积极作用。

习近平强调,我同拜登总统旧金山会晤时,提出了共同树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合作、共同承担大国责任、共同促进人文交流5根支柱。这是中美关系这座大厦应该有的四梁八柱。大的原则定了,其他问题就好办了。中方愿意合作,但合作应该是双向的。我们不怕竞争,但竞争应该是共同进步,而不是零和博弈。中方坚持不结盟,美方也不要搞“小圈子”。双方都可以有自己的朋友和伙伴,不要针对对方,不要反对对方,不要损害对方。中方乐见一个自信开放、繁荣发展的美国,希望美方也能积极正面看待中国的发展。

习近平强调,中国有句话,“不日进,则日退”。中美关系也是这样。中美关系企稳的势头来之不易。希望双方团队继续努力,积极落实我同拜登总统达成的“旧金山愿景”,使中美关系真正稳下来,好起来,向前走。

布林肯首先转达拜登总统对习近平主席的问候,表示,拜登总统同习近平主席旧金山会晤以来,双方在两国交往、禁毒、人工智能、人文交流等领域合作取得积极进展。当今世界面临很多复杂挑战,都需要中美两国合作应对。访华期间,我接触到的美国各界在华人也都希望看到中美关系改善。美方不寻求“新冷战”,不寻求改变中国体制,不寻求遏制中国发展,不寻求通过同盟关系反对中国,无意同中国发生冲突。美方坚持一个中国政策,希望同中方保持沟通,认真落实两国元首达成的旧金山共识,寻求更多合作,避免误解误判,负责任地管控分歧,推动中美关系实现稳定发展。

习近平请布林肯转达对拜登总统的问候。王毅参加会见。



4月26日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。

新华社记者 黄敬文摄

导读

老街新韵意味长	3版	全球能源转型需加强合作	4版
夯实经济企稳向好基础	5版	生态保护补偿走向制度化	7版
每座山都有温暖名字	9版	充分竞争塑造新能源汽车优势	10版

同步发力科技创新和成果转化

四川德阳加快培育产业集群

上市公司可持续发展信息披露迈向规范化

促进优质企业显现投资价值

本报记者 祝惠春

在中国证监会指导下,上海证券交易所、深圳证券交易所日前正式发布上市公司可持续发展报告指引(试行),标志着上市公司可持续发展信息披露的中国标准正式推出。

立足国情接轨国际彰显特色

指引要求上证180指数、科创50指数、深证100指数、创业板指数样本公司以及境内外同时上市的公司,必须在2026年开始披露2025年度的可持续发展报告。

市场高度关注指引。中国企业改革与发展研究会会长彭华岗表示,指引的推出是中国在可持续发展和ESG(环境、社会、公司治理)领域迈出的重要一步。专家认为,指引有利于树立中国企业的全球形象,促进全球资本市场理解中国可持续发展的内涵,支持中国企业创新发展。

在重点议题设置上,指引既有国际普遍关心的气候议题,又充分结合国情,体现了推动可持续发展的本土实践,这也是各主要资本市场的普遍做法。更好地兼顾上市公司信息披露实际,有助于提供规范、可比、高质量的信息,显现优质公司投

资价值,吸引中长期资金,提升A股国际影响力。

与征求意见稿相比,指引正式版主要体现在对重大影响的更明确表述、对社会信息披露的拆分及对治理信息的界定等方面。比如,在创新驱动与科技伦理这一节的表述上,指引引入“新质生产力”的提法,彰显中国特色的同时,进一步响应国家创新驱动发展战略;此外,还增加了碳排放权交易、社区环境影响的披露要求等。

兴业碳金融研究院认为,指引的发布标志着中国ESG标准时代的到来。随着ESG的合规披露,对于上市公司的可持续发展要求会从定性趋向定量、从披露趋向治理。专家表示,指引将实事求是、立足本土国情摆在优先位置,会不断建立健全更符合中国国情的上市公司可持续发展指标体系,有助于上市公司更好吸引境内外中长期资金。

为ESG评级提供规范

指引的发布,将催生以我国ESG评级、ESG指数和ESG投资为三大主线的相关生

态市场,并将对ESG评级机构产生积极影响。评级机构可以参考指引完善评级指标体系,从而提供更为准确和可靠的ESG评级服务。专家预计,国内市场明年将出现第一批按照指引要求编制的2024年度《可持续发展报告》指数。

目前,大多数国际机构没有考虑中国市场的实际情况,对中国公司的ESG评分呈现系统性偏低的现象,这与我国实际情况不相符合。中证指数公司表示,将构建适合中国实际的ESG评价体系,服务国家碳中和愿景的战略目标,发挥投资者对企业的外部监督作用,发挥资本市场推动实体经济可持续发展的重要作用。

据悉,中证、国证、Wind、商道、中诚信国际等指数及ESG评级机构,紧跟交易所可持续发展报告指引要求,积极在ESG评级体系中纳入指引内容,持续加强国内ESG评级体系建设。专家表示,以指引为牵引,ESG指数为投资者践行ESG提供投资标的,ESG评价数据为机构投资者管理组合ESG风险提供服务,最终通过资本力量提高企业可持续发展理念的重视,促进全社会的可持续发展。商道融绿董事长郭沛源表示,有了指引的技术规范,A股上

团团结友谊和真诚合作不断深化,双方相互尊重主权和领土完整,在双边事务中相互支持。坦方钦佩中国实现划时代经济社会发展成就,对中国在领域给予的支持深表感谢,将坚定不移支持共建“一带一路”倡议、全球发展倡议等重大倡议,强化坦中全面战略合作伙伴关系。

《习近平谈治国理政》阿拉伯文版推介会在开罗举行

新华社开罗4月26日电 《习近平谈治国理政》阿拉伯文版推介会24日在埃及首都开罗举行,中阿各界代表100余人与会。

埃及前总理埃萨姆·谢拉夫表示,《习近平谈治国理政》向国际社会清晰地描绘了中国愿景,毫无保留地分享了中国式现代化的经验,有助于读者更加准确地理解习近平新时代中国特色社会主义思想、了解中国现行政策,展现了可信、可爱、可敬的中国国际形象。

阿拉伯国家联盟副秘书长侯赛因·汉达维在致辞中表示,《习近平谈治国理政》中饱含中国朴素而经典、悠久而常新的治国理政理念,在全世界范围

堪称典范。

阿拉伯出版商协会主席穆罕默德·莱沙德认为,通过阅读《习近平谈治国理政》,阿拉伯读者可以全面系统地了解习近平主席的政治观点、思想理论和治国理政方略,深刻理解构建人类命运共同体和推进中国式现代化的丰富内涵及其重要价值。

中国外文局局长杜占元在推介会上表示,《习近平谈治国理政》一直被世界读懂中国的“思想之窗”,是各国读者了解新时代中国治国理政方略、中华民族现代文明的权威读本。习近平主席的重要论述蕴含了人民至上的价值取向,体现了国家治理中以人民为中心的发展思想;揭示了中国式现代化的

内在逻辑,为发展中国家探索现代化道路提供了借鉴启示。

中国驻埃及大使廖力强在致辞中表示,《习近平谈治国理政》是解码中国式现代化的指南,是感受中国大国担当的宝典,是领略中国领袖人格魅力的窗口。习近平主席一系列充满睿智的新理念新倡议,宣示了中国走和平发展道路的坚定决心,表达了中国发展将造福世界的真诚意愿。

推介会由中国外文局、中国驻埃及大使馆主办,外文出版社、中国外文局西欧与非洲传播中心(《今日中国》杂志社)承办,埃及希克迈特文化产业集团协办,埃及《宪章报》参与媒体合作。

经济论坛

提升

“中国制造”

金观平

国际影响力

今年的《政府工作报告》提出,加强标准引领和质量支撑,打造更多有国际影响力的“中国制造”品牌。这为“中国制造”下一步的发展明确了努力方向。

标准为尺,质量为基,是“中国制造”品牌立得住、叫得响的前提。例如,中国高铁领跑世界,既得益于我国及时启动“中国标准动车组研制项目”,让自主研发的关键技术逐步成为领先标准,也离不开质量基础设施对整个产业链条的服务和支撑,不断创造中国高铁运营速度与安全新标杆。去年正式开通运营的印度尼西亚雅万高铁全线采用中国技术、中国标准,不仅标志着中国高铁首次全系统、全要素、全产业链在海外落地,也为更多“中国制造”品牌走向世界提供了经验。

我国拥有世界上规模最大、门类最全的制造业体系,产业链配套能力全球领先,为不同领域制造业协同发展,推动制造业高端化、智能化、绿色化打下坚实基础。同时,我国制造业正在新兴领域迎来新机遇。去年,我国新能源汽车产销量占全球比重超过60%,由我国牵头制定的国际标准《道路车辆 功能安全 新能源汽车可充电储能系统的应用》已经以技术报告形式发布,产品与标准的国际影响力同步提升。

同时也要看到,作为世界第一制造大国,我国传统制造业体量占比超80%，“大而不强、全而不优”问题依然突出。当前,新一轮科技革命和产业变革正在重塑全球制造业版图,加强标准引领和质量支撑,加快

提升“中国制造”国际影响力,任务紧迫重大。面对新形势新要求,要积极落实《国家标准化发展纲要》《质量强国建设纲要》等要求,大力推动国内国际标准一体化,全面提升“中国制造”的国际影响力。

标准方面,要继续提高现代化产业标准化水平,大力实施标准国际化跃升工程,健全智能制造、绿色制造、服务型制造标准,形成产业优化升级的标准群,部分领域关键标准领先于产业发展平均水平。在巩固扩大我国在新能源、低空经济等新兴产业国际市场份额优势的基础上,积极引领新兴领域新业态标准制定修订工作,积极参与国际标准化活动。

质量方面,要着力增强制造业产业质量竞争力,推动工业产品质量迈向中高端。大力实施产业基础质量提升工程,加快构建更高水平质量基础设施,实施一批质量强链重大标志性项目建设,创新质量激励政策,支持重点行业和广大企业提高产品一致性、可靠性、安全性。

品牌方面,在完善标准、提升质量基础上,要继续夯实制造业品牌建设基础,加强制造业品牌培育,加大品牌评价和传播力度。通过推进品牌文化建设、弘扬工匠精神等方式,推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变。

提升“中国制造”国际影响力,任务紧迫重大。

面对新形势新要求,要积极落实《国家标准化发展纲要》《质量强国建设纲要》等要求,大力推动国内国际标准一体化,全面提升“中国制造”的国际影响力。

标准方面,要继续提高现代化产业标准化水平,大力实施标准国际化跃升工程,健全智能制造、绿色制造、服务型制造标准,形成产业优化升级的标准群,部分领域关键标准领先于产业发展平均水平。在巩固扩大我国在新能源、低空经济等新兴产业国际市场份额优势的基础上,积极引领新兴领域新业态标准制定修订工作,积极参与国际标准化活动。

质量方面,要着力增强制造业产业质量竞争力,推动工业产品质量迈向中高端。大力实施产业基础质量提升工程,加快构建更高水平质量基础设施,实施一批质量强链重大标志性项目建设,创新质量激励政策,支持重点行业和广大企业提高产品一致性、可靠性、安全性。

品牌方面,在完善标准、提升质量基础上,要继续夯实制造业品牌建设基础,加强制造业品牌培育,加大品牌评价和传播力度。通过推进品牌文化建设、弘扬工匠精神等方式,推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变。

上市公司ESG信息披露质量会较大幅度提升。

资本市场 监管新起点

指引自5月1日起实施,交易所将适时制定更细化的披露指南,为上市公司提供具体指导。中国上市公司协会发布了指引与境外可持续信息披露准则的系列对比分析报告,帮助上市公司尤其是多地上市的公司降低信息披露成本,加强境内外投资者及相关主体对指引的认识和理解,供上市公司和市场各方对比参考。

下一步,沪深北三所在证监会统一部署下,将做好市场培训等服务工作,适时制定更细化的披露指南,为上市公司执行指引提供具体指导,并支持相关部门做好ESG评级、指数开发和投资等工作,进一步增强正向激励,推动构建良好的可持续生态。

近年来,全球上市公司可持续发展披露指南的制定进入提速期。我国A股可持续发展报告指引的发布,既与国际、欧盟和美国的标准有很好的兼容性,也提供了充分结合发展中国家特点的“中国标准”。全球主要资本市场ESG监管也补上了一块非常重要的拼图。指引的发布,将成为我国资本市场ESG监管的新起点。未来,A股上市公司积极披露可持续发展报告将有据可依,可持续、绿色、低碳发展相关的投资市场规模将持续增长,可持续信息披露与可持续投资相互促进的良好市场生态也将加速形成。